



“是男孩！”当接生大夫把孩子性别告诉齐娜的时候，她有一种“一雪前耻”的感觉，因为齐娜不太喜欢的几个亲戚以及一直压制她的女上司都生的是女孩。婆家更是因为她生的是男孩，兴奋得一夜都没合眼，连夜打电话通知亲朋好友，还当即将两万块钱放到齐娜的手上。齐娜人生中种种不顺利都在这一刻显得不那么重要了。当她人还躺在病床上，身体还极度虚弱时候，她就下定决心，要好好培养孩子，要让孩子和她的人生变得令人羡慕。

## 难以跳出的教育攀比圈

文 张凡

### 三岁以内的育儿“暗战”

“我的孩子不能输给别人”、“我的孩子一定要比我强”是齐娜的育儿信条，虽说，她也知道“谁家的孩子谁爱”，可她还是觉得儿子小宇就是比别的孩子漂亮、聪明，要是生了这么好的孩子再不花大力气培养，那简直是暴殄天物。

为此，在初始育儿阶段，齐娜就将重心放在了为孩子采购健康、高档的婴儿用品上。奶奶为孩子准备的尿不湿，她觉得不安全，说曾有报道，使用尿不湿会导致男孩患不孕不育症，于是自己买了一块块纱布尿布，每天光是洗刷尿布的活儿就把全家累得够呛。姥姥为孩子买的奶粉，她也觉得不够好，说别人家的孩子都喝进口奶粉，于是，她自己海淘，满世界为孩子找最优质、最健康的奶粉。当听说邻居家的妈妈给孩子买国产奶粉喝时，齐娜还用不阴不阳的语气说，“真是无知者无畏。”可以说，凡事小宇用的东西，都是经过齐娜认真研究、考察、比较后才买的，都是大品牌里的明星产品。

添加辅食以后，齐娜为小宇精选的辅食食材也不是随随便便在菜市场选购的，她经常去附近的进口食品超市买进口大米以及进口水果和海鲜，即便最普通的一碗婴儿粥，里面也放了齐娜精心准备的进口牛肉剁成的肉末。为此，齐娜可没少花钱，本是工薪阶层的齐娜在给儿子花钱买东西方面，连眼都不眨一下。见齐娜这花钱的势头，老公夏明偶尔会啰嗦几句说，“东西都差不多，有什么必要非买那么贵的，你这都是花冤枉钱。”可齐娜也有齐娜的理由，那就是，别人家孩子用过、吃过的好东西，我的孩子也必须拥有！

### 幼儿园的牌子 家长的面子

上了早教班，齐娜心里踏实多了，这下小宇不仅能接触到英语环境，还能从早教课中得到绘画锻炼和体能锻炼，最重要的是，孩子可以提前适应课堂环境，为接下来上幼儿园做准备。

在上早教课的问题上齐娜棋差一招，在上幼儿园的问题上可不能再马虎。齐娜提前一年就对家门口的所有幼儿园考察了一遍，还咨询了很多同事、朋友的意见，得出来的结论就是，公办或公办幼儿园也分三六九等，有的是示范园，网上报名需要秒杀，很难抢到名额；有的是事业单位办的幼儿园，以招收职工子弟为主，基本不对外招生，即使招也名额有限；再有就是普通幼儿园，虽然相对来说网上报名容易一些，可师资力量、饭菜质量以及安全问题要稍差一些。与以上这些幼儿园相对的就是私立幼儿园，私立幼儿园每月的保育费要高于国

有一次，到了换季要给孩子买新鞋的时候，夏明主张，孩子脚长得快，买一双便宜点的、舒适的鞋子，穿一阵子就行了。可齐娜执意不肯，非说便宜的鞋子鞋型设计不好，容易导致孩子脚型发育不良，从而影响将来的走路姿势。于是，齐娜特意跑到商场专柜买了双耐克儿童运动鞋，花了400多元。可惜的是，没穿多久，天气就热了，鞋子被收了起来，等到再穿的时候拿出来一看，竟然小了，只好送人。

每当奶奶把小宇推到小区里晒太阳时，原本就长得漂亮的小宇坐在进口儿童推车里，再配上设计精致、可爱的大牌服装，简直就是小区里的小童星，没有不喜欢他的。当奶奶把邻居们赞美的话说给齐娜听时，齐娜觉得一切付出都是值得的。

可万万没想到，作为小区明星宝宝的小宇有一次竟然“栽”在了喝国产奶粉长大的小女孩萱萱面前。原来，萱萱妈妈在萱萱2岁的时候给萱萱报名了一个早教班，早教班是双语教学，萱萱学会了几个英语单词。小伙伴在一块玩的时候，萱萱不经意间冲着小宇衣服上的熊猫说出了panda这个词。这下萱萱可成了小区里的焦点，年纪这么小就能说英文，要知道小宇连中文还说不利索呢。下班回来，听小宇奶奶这么一说，可气坏了齐娜，她心想，真是知人知面不知心，平时萱萱妈妈总是向她讨教育儿方法，可孩子上了早教班却没告诉她，她是最恨这种什么都不说，自己默默努力的人了！为了扳回这一局，齐娜迅速为小宇报名了全市最好也是最贵的早教班，一次买了90多节课，一共花了1万多元。

办幼儿园，基本要3000元左右，但校舍设施好，课程设置更加丰富，老师教的东西更多，有的还是双语教学。

其实距离齐娜家几步之遥就有一所国办幼儿园，只不过不是示范园，要按照齐娜婆婆的意思，上那家幼儿园最好，接送方便，孩子不受罪。可齐娜不这么看，那所幼儿园管理比较松散，校舍老旧，教师的年龄偏大，门禁也不严。在齐娜去考察时，看门人员竟然很轻易地就让齐娜进到了幼儿园内部。在齐娜心里，早已定好了两个目标，一个是距家两站地远的示范园；一个是更远一些的私立幼儿园。为了确保肯定能有一个保底幼儿园，齐娜在小宇两岁半的时候就把他送到了那所私立幼儿园的托班，因为只有上了托班才能顺利升到小班，与此同时，她也没有放弃示范园，准备花钱找有经验的人代秒示范园。对此，夏明颇为不解，既然已经上了私立园的托班，一直上

下去不就好了吗？让孩子2岁半就去了幼儿园，每天因为想妈妈哭得跟什么似的，每月花3000多元的托班保育费，就为了保留一个幼儿园名额，到底值不值？可齐娜有齐娜的小算盘，单位几个同事的孩子都上了国办示范园，小宇如果上了私立园岂不是说明自己没本事，找不到门路？如果枪手帮着秒上了示范园，多花些钱也是值得的，如果一旦枪手也没秒上，那最起码可以上个不错的私立园，也不至于太丢人。

就在齐娜为自己万全的打算而自豪的时候，她却忽略了小宇以及家人的感受，还没到上幼儿园年龄的小宇上托班，很不适应。每天早上都要在家里哭闹半个多小时，才能被齐娜生拉硬拽地抱进车里送到幼儿园。据幼儿园老师反映，小宇在幼儿园的表现也不是太

### 幼升小的变本加厉

在外人看来，小宇有了十足的进步，虽然换了幼儿园又经过了一段适应过程，但很快就融入了新集体，能说完整话了，和同学们也能玩到一块。连老师都表扬小宇，因为之前上过托班，幼儿园生活适应得很快。

可齐娜非但没有看到小宇的进步，反而听闻老师每天利用早上吃饭完早餐的时间，专门请一个会背唐诗的小朋友教大家一首唐诗，目的是让小朋友觉得小伙伴能学会，自己也能学会，不会产生畏难情绪。可齐娜却误解了老师的意思，她认为老师是为了让孩子们互相竞争，让孩子们都争当背诗小能手，小宇已经落后了。于是，每天放学一回家，齐娜就先给小宇洗漱，然后就让小宇上床看故事书和背唐诗，不准再下地玩，更不准看电视和平板电脑。每周只允许小宇周日或周六的一个下午可以看动画片。时间久了，小宇自然养成了不看电视的好习惯，而且会的唐诗越来越多，认识的字也越来越多。很多孩子家长都向齐娜讨教教育方法，这让齐娜再次感到，没有教育不出来的孩子，只有不努力的家长。

不仅如此，为了能让小宇全面发展，齐娜俨然变成了打听各类教育信息的谍战员，一听说哪里有特长班，特别是名师任教的，她就赶紧去报名。刚刚上了一个学期幼儿园的小宇，周末时间都被占满了，周六上跆拳道和围棋，周日上英语和绘画。虽然，小宇通过齐娜强化式的教育手段，确实掌握了比同龄孩子更多的知识，比如，上到幼儿园中班的时候，已经可以无障碍读故事书并且已经掌握了100以内的加减法，还可以用一些英语简单句进行表达，这些都是同班小朋友难以达到的程度。可幼儿园班主任总是跟齐娜沟通说，小宇沉默寡言，不太合群，也不太活泼。对此，齐娜不以为然，本来就对幼儿园

好，自理能力属于比较差的，话还说得不太好，跟小朋友们没法交流，老师的要求也无法完成。对于老师的反映，齐娜觉得很难堪，认为是小宇自己不够努力。为什么别的孩子能做到，小宇却做不到？所以每天都反复和小宇强调，要好好表现，以至于小宇情绪出现了反常，动不动就哭闹。对此，齐娜的婆婆对她很有意见。一是，看着孙子每天这样，奶奶心里也不好受；二是，幼儿园离家太远，当齐娜和夏明有事无法接送小宇时，奶奶得一个人坐公交车接送孩子，赶上孩子哭闹，奶奶根本弄不了。

好在半年之后，齐娜秒杀上了之前考察过的示范园，接送孩子方便了一些。对于这一结果，齐娜是洋洋自得，觉得多亏了自己的思虑周全才能保证小宇顺利进入示范园。

不满的她觉得幼儿园教的东西太少了，在这上幼儿园简直就是浪费时间，索性，齐娜毫不客气地对老师说，大班的时候小宇就不再继续上幼儿园了，而是要去其他教育机构上幼小衔接班，并且齐娜还鼓动班里其他家长也不要再在幼儿园里浪费时间。因为小宇的表现大家有目共睹，所以家长们都很信服齐娜的决策，“如果不上幼小衔接班，到了小学一年级，孩子根本跟不上进度”，这样一来，差不多班里有一半的家长都不再继续上大班了。

对自己的教育方法过分自信的齐娜最近又开始琢磨起学区房的事，原本齐娜家所属的小学就是一所重点小学，在区里已经是数一数二，很多人想买这个学区的房子都抢不上。可齐娜竟然要想把这房子卖了，到更好的学区去买学区房。理由是，这个学区的小学虽说很不错，可是划片中学都一般。而那个更好的学区，不仅小学在全市数一数二，划片中学也都名校。小宇班里很多孩子都是在最好的学区上小学，小宇这么出色如果没上最好的小学和中学，那岂不是要被耽搁一辈子。

为此，夏明没少跟齐娜吵架，他觉得根本没必要大费周章，孩子如果是那块料，在哪都能成才。如果卖了这套房子再到更好的学区买一套像样的房子，要再添上不少钱，得去找亲戚朋友借钱不说，每月的贷款也不是小数，照齐娜现在的花钱法，贷款根本还不上。

就在他们为了小宇上的事吵得不可开交的时候，小宇出现了一些反常表现，总是冷不丁地打颤和打嗝，好像受到了惊吓似的。医生说，这是孩子心理压力过大导致的多动症表现，最好能停掉所有学习班，让孩子的心理放松下来。这下，齐娜似乎真的有些冷静了。